

# SLOVENSKI NAROD.

Izbaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstro-ogrsko deželo za vse leto 25 K, za pol leta 13 K, za četrt leta 6 K 50 h, za en mesec 2 K 30 h. Za Ljubljano s pošiljanjem na dom za vse leto 34 K, za pol leta 12 K, za četrt leta 6 K, za en mesec 2 K. Kdor hodi sam poju, plača za vse leto 22 K, za pol leta 11 K, za četrt leta 5 K 50 h, za en mesec 1 K 90 h. — Za tuje dežele toliko več, kolikor znaša poštnina. — Na naročbe brez istodobne vpošiljanja naročnine se ne ozira. — Za oznanila se plačuje od petarostopne petit-vrste po 12 h, če se oznanilo tiska enkrat, po 10 h, če se dvakrat in po 8 h, če se tiska trikrat ali večkrat. — Dopisi naj se izvolijo frankovati. — Recepti se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je v Knaževih ulicah št. 5, in sicer uredništvo v I. nadst., upravnništvo pa v pritličju. — Upravnistvu naj se blagovoljivo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. administrativne stvari

## Mesečna priloga: „Slovenski Tehnik“.

Uredništva telefon št. 34.

Posamezne številke po 10 h.

Upravnistva telefon št. 85.

### O uradniškem vprašanju.

(Dopis iz uradniških krogov).

Po velikem naporu so si priborili uradniki to „velikansko dobroto“, da se vstaje tudi aktivitetna doklada v penzijo. Vobče se misli med ljudstvom, da je država morda zopet prispevala v to s kakimi milijoni, toda tisti faktor so bili v tem slučaju sami državni uradniki.

Oni so si potem samo zavarovali anja priborila skromni priboljšek, kajti državni davkoplačevalci niso niti vinarja pokazali. Uradniki morajo sami plačati penzijski fond, ki se je zvišal od plače za 0.8%, in od aktivitetne doklade pa 3.8%.

Vsaka druga privatna zavarovalnica bi sprejela to zavarovanje pod istimi pogoji, kakor je sprejela država — (a zato ne bi bilo treba države).

S tem, da so državni uradniki sprejeli ta način samozavarovanja in da so si tako povišali sami sebi in iz svojega — brez prispevanja države — svoje penzijo, so se žrtvovali materijalno za svoje starejše kolege. Mlajši uradniki si niso v vstetjem aktivitetnih doklad momentanno popolnoma nič pridobili, oni morajo plačevati le večji donesek za penzijski fond, in vprašanje je, ali še dožive sadove tega odtrganja od ust, ali ne; kajti uradnik ima od tega le tedaj kaj dobička, če dočaka zaslužnega pokoja (če preje umrje — no, potem ima pa le država — dobiček).

Mlajši bodo morali zvišani penzijski prispevek leta in leta plačevati, leta in leta si pritrgovati — predno bodo šli v pokoj.

A starejši, kaj pa ti!? Za te velja istotako ta postava. Oni gredo lahko takoj v pokoj, pa bodo tudi takoj deležni dobrote te nove postave.

Ni jim bilo treba plačevati prispevkov že leta in leta, kakor mlajšim — a gredo že lahko takoj s to ugodnostjo v pokoj.

Do sedaj je bilo treba služiti celih 40 let, da je dobil državni uradnik celo penzijo.

Z novo postavo o vstetju aktivitetnih doklad pa se je to v toliko spremenilo, da gre uradnik lahko s 37.5 leti v pokoj, in dobi polno penzijo.

Kdor hoče torej dalje služiti kakor 37 in pol leta, ta si nič ne priboljša, ampak čujte in strmite, celo poslabša. Kajti dokler uradnik aktivno služi, mora plačevati penzijski prispevek, kakor hitro pa gre v pokoj, tedaj odpade plačevanje prispevka, in se mu za to vsoto zvišajo dohodki. A glejte, dobe se tudi na Kranjskem uradniki, ki služijo nad 37.5—40 let in še več, in morajo plačevati celo penzijski prispevek, da služijo; kajti če bi šli ti v pokoj, bi se jim za oni znesek celo plača zvišala, ker odpade plačevanje prispevka v pokoja.

Vpraša se, ali pa se dobe taki ljudje!? In to je ravno namen, radi česar pišemo.

Da, dobe se. In to so ljudje, ki rajši plačujejo, da smejo posedati v uradih, kakor da bi šli v davno „zaslužni pokoj“, in bi imeli takoj večjo plačo kot v aktivni službi.

Ljudje, ki služijo čez 35 let, ne pridobe veliko, oziroma še celo izgube, če dalje služijo — pa vendar služijo.

Kaj pa mora biti vzrok temu?

Vsak človek, če pošteno in narpno dela celih 35 let in več, menimo, da ima zadosti, da se je nadelal, če je (v resnici) sploh kaj delal. Človek če dela 35 let in več, mora biti fizično in duševno popolnoma izžupan in nesposoben za daljno delo, če je sploh kaj delal tekom teh let.

Ljudje, ki pa celo hočejo in delajo čez 40 let in hodijo posedat v urade, ti ljudje pa, če bi bili sploh kaj delali tekom 40 let, bi morali biti že popolnoma fizično uničeni in duševno oslavljeni — hodijo vedno v urade nagajat mlajšim, ki bi tudi

radi enkrat avanzirali, pa jim nasprotuje samo nagajivost in lenoba „zrelih za zaslužni pokoj“.

Človek, če dela 40 let, mora biti po vsakem naravnem zakonu popolnoma izrabljen za nadaljno delo in zasluži že, da gre v pokoj.

So pa še uradniki, ki služijo še sedaj, in imajo že 40 let in več — pa še ne gredo v pokoj. To pa so taki, ki niso tekom celih 40 let veliko ali sploh ničesar delali, in hočejo še nadalje nagajati mlajšim. Ko bi bili ti sploh kaj „vlekli“ v svojem službovanju, gotovo bi bili morali biti vendar že zreli za pokoj, pa vendar še služijo. Tem ljudem se naj pošlje modra pola in njih zadnji termin za nagajanje je 1. september 1906. Do tedaj bomo mlajši uradniki še potrpeči, po tem času pa bodo morali tudi ti uradniki malo več delati, in se jim ne bo več ljubilo hoditi v urade posedat in nagajat. Gospodje šefi pa bodo poskrbeli, da se pred vsem „ta zreli“ spremene referati, da se bodo imeli kaj učiti.

Kako taki uradniki celih 40 let nič ne delajo, kažejo nekateri slučaji.

Na Kranjskem nekje je višji uradnik v penziji, ki je služil nad 40 let. Sedaj v pokoju pa hodi še vedno v neki urad posedat in vohat celo zastonj, samo da odje kakemu diurnistu košček kruha.

Če bi se bil ta uradnik tekom 40 let sploh kaj trudil in delal, menimo, da se mu ne bi več ljubilo hoditi posedat v urade.

To je zadnji opomin za one gospodje uradnike, ki se čutijo „zrele“. S tem, da gredo, ne izgube na plači veliko ali celo nič, odpro pa avanzma mlajšim in odpomorejo socialni krizi.

Koliko abiturijentov bi rado dobilo službo, a kdo je kriv!?

Prosimo in zahtevamo!

Aut aut.

Mlajši državni uradniki.

### Nemci in volilna reforma

Linca, 29. julija. Posl. dr. Löcker je priobčil v „Linzer Lagerblattu“ članek, v katerem imenuje 21. julija kot najznamenitejši dan v parlamentarni zgodovini, ker se je tega dne pri glasovanju o volilni reformi dosegel za Nemce velik uspeh. Naravnost se norčuje iz Slovanov, ki so glasovali za njegove kompromisne predloge, s katerimi se je doseglo za Nemce nekaj pametnega, pozitivnega.

### Ogrsko-hrvatski parlament.

Budapešta, 29. julija. Poslanska zbornica je sprejela finančni zakon za leto 1906 v tretjem branju. Potem je razveljavila imuniteto poslanca Henczija, ki je v dvoboju ubil poslanca grofa Keglevicha, nadalje je razveljavila imuniteto slovaških poslancev Hodže in Jurice, ker sta v časopisju „hujskala proti madžarski narodnosti“.

### Carinski konflikt s Srbijo.

Belgrad, 29. julija. Sedaj šele se je zvedelo, da ni samo avstro-ogrski poslanik baron Czikaun dan pred godom kralja Petra zapustil Belgrada, temuč, da je tudi izostalo običajno brzozjavno čestitanje cesarja Franca Franca Jožefa. V srbskih političnih krogih se temu čudnemu maščevanju le smejejo.

Sofija, 29. julija. Bivši srbski finančni minister Popović se mudi po naročilu srbske vlade v Sofiji, da prouči, kako bi se srbski produkti pošiljali preko Varne v Egipt, kar bo mogoče z uspehom izvesti z oziranjem na sklenjeno bolgarsko-egiptsko trgovinsko pogodbo.

### Črna gora in Turčija.

Carigrad, 29. julija. Turška komisija se je vrnila s črnogorske meje. Določila je vse potrebno s črnogorskimi delegati, a sklepe morata še potrditi oba vladarja. V tem dogovoru se je določilo več točk za

prehod čez mejo, dočim se je na nekaterih točkah dosedanji prehod strogo prepovedal. Kdor se temu ne ukloni, smejo mejne straže nanj streljati, kar dosedaj ni bilo dovoljeno.

### Po razpustu dume.

#### Preosnova Stolypinovega ministrstva.

Petrograd, 29. julija. Nprestano se pojavljajo nove ovire pri sestavi ministrstva. Liberalni kandidati imajo velike pomisleke proti uradniškemu ministrstvu. Vsi časopisi dvomijo, da bi se sestavilo ministrstvo, v katerem bi bili tudi Gučkov in oba grofa Lvova. Tudi člani desnice nočejo vstopiti v mešano ministrstvo.

#### Vojaška diktatura?

Petrograd, 29. julija. Vest o vojaški diktaturi je natala vsled tega, ker se namerava ustanoviti mesto vrhovnega poveljnika vseh vojaških čet na Ruskem. To mesto dobi veliki knez Nikolaj Nikolajevič. Vsekakor pa se s tem zelo ojači vojaška oblast v državi.

#### Priprave za splošni štrajh.

Varšava, 29. julija. Priprave za splošni štrajh se pridno vrše v Petrogradu in drugih velikih mestih. Dan izbruha se tajno prikriva. Socialnodemokratski odbor je skienil, da pred 10. avgustom ne pusti delavskih mas preiti v aktivno gibanje ter svari vse organizacije, naj ne cepijo moči s posameznimi štrajki.

#### Preganjanje bivših poslancev.

Varšava, 29. julija. V Brest-Litovsku je gubernator osebno aretoval bivšega poslanca dume Kondrasoka iz Grodna. — Zaporno povelje se je nadalje izdalo proti bivšemu poslancu Vinaveru, ker je razširjal neresnične vesti o carju ter priredil prepovedan shod. Vinaver je pobegnul.

#### Nemiri v Kavkazu.

Odesa, 29. julija. V Tifiški guberniji se revolucija strahovito širi. Kmetje nočejo plačevati davkov. Revolucionarji imajo prebivalce popolnoma v oblasti, tako da jim ne puste

## LISTEK.

### Osvetnik.

Zgodovinska povest.

(Dalje.)

„Posodil bi ga, prav rad bi ga posodil, če bi se mogel zanesati na Vašo besedo,“ se je sladkal Luka. „A kako naj se zanesem na besedo.“

„Kak dokaz pa hočeš?“ Bosio je bil nagle jeze in domnevanega Žida nezaupnost mu je razgrela kri. „Ne pozabi, da sva v tvoji hiši in da sva sama s teboj, ne pozabi, da potrebujeva tisti denar, ki ga imaš ti, kakor si sam priznal.“

„Tako hočeta obravnavati za mano, mlada gospoda. Vidva pač mislita, da smeta s starim Židom storiti, kar hočeta! A motita se. Svarim vaju! Pazita, da se ne razjezita.“

„Kaj si blazen, Žid, da tako govoriš,“ se je smejal Adam. „Pomisli, midva sva mlada in krepka, ti pa le še napol živ starček.“

„Blazna sta vidva, plemenita moja mladeniča, ko mislita, da sem vaju pustil v hišo, ne da bi se bil zavaroval za vse slučaje. Poznam Vas,“

Vidva si domišljata, da imata mene v rokah, v resnici pa imam jaz vaju. Kako sta kratkovidna. Ali nista nič mislila, da se znajo stopnice pod vašimi nogami umakniti, če jaz hočem; da se znajo pogrezniti tla, če jaz mignem. Ali moreta sploh misliti, da vaju bi bil pustil čez prag, ko bi ne imel moči, da vaju vsak hip uničim? Zato nikar ne pozabita, da sem jaz gospodar v svoji hiši, da je v moji oblasti, kdor prestopi moj prag, in ravnajta se po tem. Sedaj pa povejta, kaj hočeta?“

Sigurnost, s katero je govoril za Žida preoblečeni Luka, je mladima vitezoma tako imponirala, da nista vedela, kaj bi rekla. Spoznala sta, da s svojo drzovitostjo ničesar ne opravita in da je treba ubrati druge strune.

„Saj sva se samo šalila,“ je po dolgem molku izpregovoril Adam Kolovski. „Poštena plemenitasta sva, ne razbojnika. Prišla sva k vam, da nama posodite tisoč cekinov. Kaj naj Vam zastaviva kot jamstvo za ta denar?“

„Gospoda se še vedno šalita,“ je menil Luka. „Star žid nima moči, da bi izterjal kak denar, pa če bi mu bilo zastavljenih deset graščin. Na svetu vlada samo pravica večje moči. Kdor se zna bolje voiskovati, je go-

spodar, jaz pa se še nisem nikdar dotaknil ne meča ne sulice. Prosim vaju, ponudita mi drugo jamstvo za moj denar.“

„Kako jamstvo naj Vam dava. Če vidite, kako se nama mudi, plačati duhovnika, ki sta imela srečo v igri, pač lahko verjamete, da se bo deva podvivala, poravnati tudi Vašo terjatev.“

„Ali res? Lej, lej, kako dobro znate govoriti, gospod Adam Kolovski,“ se je rogal Luka. „Pozabili ste samo eno stvar: da poznam jaz jako dobro vse kranjske plemenitaste in tudi njih razmere. Pomislite, kolikokrat je že vaš oče, vitez Nikolaj Kolovski, poplačal za vas dolgove. Dasi ima mnogo gradov in mnogo denarja, se je vendar naveličal tega plačevanja in zarotil se je, da ne plača za Vas niti vinarja več. Koliko upnikov sta se vidva že iznebila z mečem! Duhovnikov se vidva ne upata lotiti, ker sta blagoslovljena in ker bi se vsa Ljubljana za njiju zavzela. Saj Ljubljana tako sovraži Vaš rod in zlasti Vašega očeta in kdo ve, če ne pride še do boja med ljubljanskimi mestjani in Vašim očetom.“

„Daj Bog, da se to čim prej zgodi; ej, to bi bilo veselje!“ je vzkli-

nil Adam Kolovski. „Jaz bi že posvetil tem nadutim mestjanom.“

„To se pravi — izpraznili bi mestjanske žepce in blagajne,“ se je rogal Luka. „Toda ne pozabite, vitez Adam, da vaš oče niti s prelantom Orsanom ne deli pošteno narejenega plena. Samogolten je Vaš oče in vtepel si je v glavo, da hoče postati mogočnejši in bogatejši mož, nego je mejni grof Kranjski ali grof Goriški, ali grof Celjski.“

„Vem,“ je smehljuje menil Adam Kolovski. „Moj oče je res skopuh, ali nekega dne...“

„Umrje Vaš oče in zapusti Vam svoje imetje, kaj ne?“ je prekinil Luka mladega viteza, a je previdno stopil nazaj, sluteč, da bi ne bilo dobro, če bi bil preblizo Adamovi pesti.

„Lopov židovski,“ je zakričal Adam, ki je bil res zamahnil s pestjo po Luko, a ga ni zadel. „Ne imenuj imena mojega očeta, ker nisi tega vreden. Povej, kako jamstvo hočeš imeti za svoj denar in v kakem času ti ga morava vrniti.“

„Posojilo mi morata plačati letošnjo božično noč, jamstvo za to pa je samo eno: zaupajta mi svojo najtajnejšo misel in željo.“

Adam Kolovski in Andrej Bosio sta se zasmejela na glas.

„Velja, velja, stari Žid,“ sta kričala in se tolkla po kolenih.

„Moja najtajnejša misel in želja je, da postanem ban hrvatski,“ je zaklical Adam.

„Moja pa, da postanem patrijarh oglejski,“ je dostavil Bosio.

„Oba se norčujeta,“ je menil Luka. „Prehitro in preglasno sta to povedala, da bi Vama mogel verjeti.“

„Meni se zdi, da se vi hočete iz naju norčevati,“ se je jezil Adam. „Kaj hočete mar bolje poznati najine najtajnejše želje kot midva sama? Sicer pa ali ni naravno, da vsak človek želi doseči to, kar mu da največ moči, največ veljave in s tem največ užitka?“

„Gospoda, to so same prazne besede,“ je izjavil hladno Luka. „Pogoj moj je, da mi zaupate vsak svoj najtajnejši namen, tisto misel, ki je ne bi zaupala niti najboljšemu prijatelju, niti najlepši ljubici, niti svojemu sokrivcu, ki ga ne razodene človek na glas niti če je sam sredi morja. To mi razodenita in dam Vama zlata kolikor ga hočeta.“

(Dalje prih.)



delati na polju, a za revolucijski odbor morajo plačevati poseben davek. V guberniji Jelisavetpol vlada popolna anarhija, povsod je polno roparjev, ki pri belem dnevu napadajo in ropajo. V Suši so nemiri tako narasli, da je bila pehota in kavalerija preslaba ter je morala priti artilerija na pomoč. Blizu Vladikavkaza so revolucijski razdajali del železnice.

### Napad na železniški vlak.

Varšava, 29. julija. Med Czenstahovom in Herbyjem na pruski meji so roparji napadli vlak, ubili dva generala, dva uradnika in štiri vojake ter oropali 16.000 rubljev.

### Položaj v Kronštadu.

Berolin, 29. julija. Revolucijski razširjajo v Odesi med vojaštvom silno agitacijo. Vlada je poslala tja mnogo policijskih agentov, ki so zaprli 40 agitatorjev. Vojne ladje, ki so na potu iz Azije, so dobile ukaz, naj počakajo v tujini ter ne pridejo zasedaj v Kronštad. Med moštvo vojne mornarice je že začelo opasno vreti. Včeraj so aretovali 160 vojakov zaradi revolucijskega gibanja.

### Starostno zavarovanje na Francoskem.

Pariz, 29. julija. Ministrski svet je določil, da zavarovanje za starost in onemoglost stopi v veljavo s 1. januarjem 1907. Jutrišnji ministrski svet bo sklepal o sredstvih, da se dopolni v ta namen potrebna svota 23 milijonov.

### Boji v Maroku.

Pariz, 29. julija. Sultanove čete so popolnoma porazile pretendentovo vojsko. Izdali so jih Mavri iz Kevdama, ki so bili v pretendentovem taboru, a so se pridružili sultanu. Po bitki so priredili zmagovalci velik obhod, kjer so nosili glave ubitih nasajene na bajonetih. Bil je strašen prizor. Pričakujejo se nove bitke.

### Shod pri Hafnerju.

Izvrševalni odbor jugoslovanske socialne demokracije je sklical za včeraj dopoldne ob 10. uri na vrt restavracije pri Hafnerju shod z dnevnim redom: „Volilna reforma in Slovenci.“ Odbor je povabil na ta shod gg. dr. Tavčarja, dr. Trillerja in dr. Šusteršiča. Prvi je prišel na shod, drugi je na popotovanju, dr. Šusteršič pa ni povedal, zakaj se ni odzval vabilu. Že ve, zakaj se ni.

Shod je bil izborno obiskan. Obiskali so ga soc. demokracije in pristaši narodno-napredne stranke, oboji približno v enakem številu. Kršč. socialceve je bilo le piščo številce.

Shod je otvoril gospod Vičič, ki je dejal, da je shod sklican z namenom, da dobi pristaš vsake stranke svobodno besedo. Apelira na zborovalce, naj se drže reda in miru. Nobenih žaljivih medklicev naj ne bo čuti.

Za predsednika shoda je bil nato izvoljen gospod Kordelič, ki je dal besedo g. dr. Tavčarju.

Dr. Tavčar je govoril približno tako-le:

Od več strani so mi svetovali, naj ne pridem na današnji shod, češ, da bi se videlo, da hočemo prositi milosti socialne demokracije. No, to pa ni tako. Socialni demokracije ne potrebujejo naše milosti in tudi mi brez one socialne demokracije shajamo. V „Slovenec“ je bilo čitati, da se vprižori danes proti meni rabuka. Jaz se ne bojim nobene rabuke. Izjavljam pa odločno, da zastopam svoje mnenje in prepričanje proti vsakomur in vedno. Socialni demokraciji se zahvaljujem, da me je povabila na današnji shod. Čast je za našo stranko, da javno zastopamo svoja načela. Vendar se čutim danes tukaj kot gosta. Ne bom izbral tistih gostoljubnosti. Povedal bom samo svoje osebno prepričanje. Toliko kot uvod. Predvsem izjavljam, da bi rad razglaščal, za katero se skriva naša klerikalna stranka. Bije se boj zaradi izdelka, ki se je izdelal pod imenom splošne in enake volilne pravice. Ta izdelek je vse kaj drugega kot splošna in enaka volilna pravica, on je persiflaža na to volilno pravico. Ta izdelek je škodljiv nam Slovincem in vsaki napredni stranki. Poznate razloge, zakaj smo nasproti tej volilni reformi. Jaz imam eno vodilno načelo. Odkar sem postal zrel mož, imam princip, da je za naš narod škodljiv brezmejni politični vpliv duhovščine. To prepričanje sem imel vedno. Zato povsod izpodkopujem ta vpliv in povsod gledam, kake posledice bi imel ta vpliv za naš narod. Operat, izdelan v odseku za

volilno reformo, bo povsod podpiral reakcionarne elemente. Kranjska je izročena na milost in nemilost klerikalni stranki. V bodočem parlamentu bo močra reakcionarna stranka, ki bo hotela udušiti vsako napredno misel in bo predvsem gledala na to, da ustanovi versko šolo. Vsled tega smo volilni preosnovi, kakršna je skovana zdaj, ostri nasprotniki.

Drugi razlog našega nasprotstva tej volilni reformi je, ker so jo napravili Nemci. Socialni demokracije so se veliko trudili za to volilno preosnovo, ker so iz srca zanjo vneti. Drugi njeni prijatelji pa so le hinavsko navdušeni zanjo. Da je volilna reforma napravljena samo v korist Nemcem, to je priznala pred kratkim „Arbeiter Zeitung“ z jasnimi besedami. Zadeva glede volilne reforme se je prehitro izvršila in bi se bila morala polagoma, v etapah, kot se je n. pr. na Angleškem. Mislim, da bi bila socialna demokracija mnogo srečnejša in bi bila veliko več pridobila, če bi se odpravila veleposestniška kurija in se ustanovila posebna kurija za one, ki nimajo nikjer drugod volilne pravice. Gorostasno je, da zastopa 5. kurijo na Kranjskem dr. Šusteršič!

Tretji argument, zakaj smo nasproti sedanje volilne preosnove, je ta, da se je v odseku za volilno reformo uganjala kupčija. Kdor je bil bolj nesramen, je več dobil. Ako je stvar prišla že na to polje, bili bi morali slovenski poslanci, ki imajo v rokah moč, tudi kaj storiti za Slovence. Kranjska dežela dobi po mojem mnenju preveč mandatov, ki so vsi klerikalni razen enega nemškega. Zato je bilo pa treba prikrajsati obmejne Slovence. Koroški in štajerski Slovenci so vedno v veliki nevarnosti pred nemškim navalom. Da bi se opomogli, morali bi dobiti svojemu številu primerno število poslancev. To se ni zgodilo. Koroška, slovenska Koroška umira. S pravično volilno reformo bi si bili koroški Slovenci opomogli. Kakor pa vidimo, dobe Slovenci na Koroškem le en sam navidezen mandat, ker je okoli 60.000 Slovencev razdrobljenih na 5 ali 6 volilnih okrajev, kjer bodo za vse večne čase preglasovani od Nemcev. Kaj takega noben zaveden Slovenec ne more z mirno dušo prenesti. Istotako je na Štajerskem, kjer so umetno sestavili volilne okraje, da se Slovenci poizgube v nemški večini. Dr. Šusteršič in dr. Plojsta pa glasovala za to. (Fej!) Koroškim Slovincem so naši slovenski zastopniki postavili že grobni kamen, štajerskim pa skopali jamo, v katero naj se vležejo njihove žrtve tekom časa. (Sramota! Izdajalci!) Naprednjaki na Slovenskem smo stranka. Naj „Slovenec“ se toliko vpije, da smo klika, popolnoma brezpomembna, tako majhna, da je pravzaprav ni nič, vendar se mora priznati, da ta stranka obstoji. To priznava „Slovenec“ že s tem, da se tako ljuto zaletava v nas. Vsaka stranka pa hoče živeti. Sramotno bi bilo, če bi tukaj dejal, da me je sram te stranke in da jo zatajim. Živeti hočemo. Vsaki stranki se mora njeno posestno stanje ohraniti. Ako se izvrše prihodnje volilne postare volilnem redu, dobimo mi naprednjaki na Kranjskem še vedno vse tri mestne mandate. Cilj in namen klerikalcev pa je politično eksistenco mestin trgov na Kranjskem ubiti. Ko je šel Plantan k ministrskemu predsedniku Becku, zakaj se hoče naprednjake na Kranjskem politično dočela uničiti, odgovoril mu je: Sie haben vollkommen recht, drei Mandate zu erhalten, aber dr. Šusteršič will es nicht. Vrgla se nam je vrv okrog vratu. Ko jo zadržujejo, naj bi jo mi poljubovali? Ne more nihče od nas zahtevati tega. Za volilno preosnovo torej ne moremo glasovati, dokler je taka. Nasprotni njen sem kot Slovenec in kot pristaš narodno-napredne stranke. (Ker neki krščanski socialist ne more držati jezika in začne psovati, postavijo ga reditelji na prosto. Tudi Štefe ni zadovoljen s samim pisanjem, ampak se vsaja nekaj.) Jaz ne kratim nikomur njegovega prepričanja, a tudi svojega ne vsiljujem nikomur.

S tem sem končal. Socialni demokraciji se zahvaljujem za gostoljubnost, poudarjam pa še enkrat, da, kar sem povedal, je moje osebno prepričanje. Zivahno ploskanje in odobravanje je sledilo tem besedam, govorjenim mirno in dostojno. Nato je nastopil gospod Etbin Kristan, ki je govoril dobro uro. Rekel je: Predvsem obžalujem, da klerikalna stranka ni porabila priložnosti, da bi bila tu povedala, o čemer se ni jasnosti. Naše stališče glede splošne

volilne pravice in glede operata v odseku za volilno reformo je znano, kakor je pri nas tudi že znana argumentacija gosp. dr. Tavčarja. Kar je predgovornik navedel kot oviro, smo upoštevali že od prvega dne, odkar je na dnevnem redu vprašanje o volilni reformi. Vzlic tem argumentom smo stali vedno na stališču, da volilno reformo sprejmemo, kot je in jo varujemo, ker boljše volilne reforme se za sedaj ne da dobiti. V odseku je bila prva poklicana klerikalna stranka, ki naj bi kod drugod kot v „Slovenec“ uvodnih člankih povedala, kako se je tam barantalo in mešetarilo. Z vsem tem, kar čitam v „Slovenec“, še ne verjamem, da se je vse doseglo, kar se je dalo doseči. Pri volilni reformi je še marsikaj temnega in nejasnega. Temna točka je n. pr. ta, da se je izvršil kompromis med Slovenci in Italijani glede mandatov na Gorškem. Po kompromisu bi dobili Italijani 18 mandatov. Pozneje so Italijani izvojevali še en mandat, tako da jih dobe sedaj 19. Ako se je to zgodilo, bi tudi Slovenci morali zahtevati in dobiti najmanj še en mandat. Pa ga menda niso zahtevali in seveda niso dobili. Šusteršič v tem oziru docela molči. Zakaj molči? Zakaj se predstavlja kot edini modriji, ki je vse storil (Bravo), vsi drugi pa nič. Volilna reforma je sad semjarenja; niso samo Nemci barantali, tudi dr. Šusteršič je barantal. To na vse zadnje ni prav nič novega. (Govor!) Njegovo navdušenje za volilno preosnovo ni izliv njegovega demokratičnega prepričanja. Naj Šusteršič prepisuje svoje argumente iz „Arbeiter Ztg.“, klerikalna stranka je navsem svetu velika enotna organizacija. Kar so klerikalci v Belgiji in drugod, to so naši klerikalci. Ako bi na Kranjskem tirali drugo politiko, izšla bi kmalu papeževa enciklika, ki bi jo prokleta in prepovedala. (Bravo! Izvrstno!) Ako dr. Šusteršič priobčuje celo vrsto vodenih člankov v „Slovenec“, to nima toliko pomena, kot če bi tukaj pol ure govoril pred delavstvom in ugovarjal na razne ugovore. Njegova zatrdjanja zame niso verjetna. Njegovo govorjenje je pocieni. Kar se tiče volilnih okrajev na Kranjskem, izjavljam, da si upam v eni uri izdelati 10 različnih volilnih okrajev in to izdelavo podpreti z argumenti, ki jih na prvi pogled ne bo mogel nihče ovreči. Z vsemi takimi geografskimi, industrijskimi in drugimi interesi se ne da povedati, kar bi imelo politično veljavo. Tega ne more nihče trditi, da je v kakem okraju samo ena stranka in noben poslanec ne more reči, da zastopa ves svoj okraj. Zato je proporcijalni zistem najboljše sredstvo, da se pokaže dejanski politično razporeditev v kaki državi.

Govornik se je nato pečal s slovenskimi razmerami na Koroškem. Rekel je: Slovenci dobe le en mandat. Pravite, da ni sigurne. Napotje vam delajo socialni demokracije. Uvaževati se pa mora, da je tudi treba pristihi Slovincem in če skličete kak slovenski socialno-demokratski shod v imenovanem okraju, boste videli, da se ga bodo odnotni socialni demokracije udeležili v največjem številu. Slovenci imajo torej zagotovljen en mandat na Koroškem.

Volilna reforma za napredne elemente na Slovenskem ni tako ugodna, kot bi morala biti. To priznam. Povem pa, da občutim veselje nad tem. S tem da smo prikrajsani — socialno demokracijo se seveda mora šteti k naprednim elementom — bomo začeli delati vztrajno in energično. Klerikalci so z volilno reformo favorizirani. Vzlic temu se pa klerikalizem na Slovenskem ne bo rešil. Socialna demokracija še ni nikoli želela propasti slovenskega meščanstva. Da smo nastopali proti njemu, smo storili iz dveh razlogov; prvi razlog je razredni boj, drugi pa nedelavnost in nekonzekvenca v liberalni stranki. Zdjaj ko je volilna reforma pod streho, je za neklerikalne elemente edino važno vprašanje: kaj bomo storili odslej, da se ne blamiramo pri prihodnjih volitvah. Boj se mora razvneti. Boljše je to, kot če bi zmagali. Klerikalci si bodo tekom časa strgali sami krinko z obraza, da so bili vedno predvsem le Rimci in nič drugega.

Klerikalna stranka ima zdaj najugodnejšo politiko. Šusteršič se na shodih kmetov in delavcev laska kmetom in delavcem, Krek mu pa hiti pomagati. Pri trgovcih ne omeni nikdar nobenega konzumnega društva, če je pa kak zadržani shod, so mu trgovci izsevali ljudstva. Ako pa klerikalce kdo prime, zakaj se nam tako žalostno in slabo godi, ko so nam tako dobri, tedaj se izgovarjajo, da so liberalci tisti, ki jim ovirajo njihove lepe sklepe in namene. Pustimo klerikalce na vrh! Storili ne bodo nič in če mi ne bomo držali

rok križem, jih kmalu zbijemo s kornja. Malodušnost Slovencev je velika ne samo na Kranjskem. V resnici ni vse tako klerikalno pri nas, kot se misli. Ljudstvo se bo prej ali slej otreslo klerikalnih kolovodij, ki je zdaj tišče k tlom. Seveda je treba v tem oziru delati. Kdor bo utonil v klerikalnem morju, naj le, ni ga škoda za nas. Na katoliški shod bo marsikdo prišel iz strahu, da bo v sruču prepiran, da je med svojimi sovražniki. Napredni elementi na Slovenskem naraščajo, zlasti pa socialna demokracija. Vedno bolj in bolj se spoznava, da je klerikalizem škodljiv za človeštvo, pa naj bo te ali one vere. Zato se vedno bolj čuje klic: Proč od klera, proč od cerkve! (Viharno ploskanje.) „Slovenska ljudska stranka“ in katoliška na Slovenskem, ona je stranka skupnega dobičkarstva. (Stranka ljudskih sleparjev!) V „S. L. S.“ je per centualno vedno pozitivnih brezvercev negov liberalni stranki. Edino kmetje še verujejo vse, drugi pa ne v Boga ne v hudiča. Ko so taki nasprotni elementi združeni, proti stranki samoobsebi umevno neizogiben polom. Kriza je v liberalni stranki, a v klerikalni je še večja. V Šusteršiča je zaljubljen samo „Slovenec“, dočim ga drugi vsi grdo gledajo in komaj čakajo, da se ga otresejo. Ker je bil klerikalcem naslov „katoliška stranka“ prenevaren, so se prefarbali, kajti ljudje v tej stranki so vse prej nego katoliški. Naš namen in cilj bodi: podirajmo to stranko in zidajmo svoje poslopje! Naj dobe zdaj klerikalci vse slovenske mandate v drž. zbor! Dolgo jih ne bodo imeli, ampak vedno bodo padali; naposled se bodo morali boriti celo za bora dva mandata. Reakcijski zbori so povsod sprva mogočno poskočili, a so kmalu začeli padati. Pri nas pojde ta proces hitro. Ako liberalci glasujejo proti sedanji volilni reformi, nikomur nič ne koristijo. Mi soc. demokracije smo bolj prikrajsani od njih, a vendar smo za to volilno preosnovo, ki naj bo podlaga za delo, za boj, kakršnega še ni bilo pri nas. Zato kličem: Živela splošna volilna pravica, za sedaj dobrodošla tudi ta!

Tudi temu govoru je sledilo hrupno odobravanje.

Ker se ni nihče več oglašil k besedi, zahvalil se je g. Kordelič zborovalcem za udeležbo in zaključil zborovanje.

### Občni zbor Glasbene Maticice.

V soboto zvečer se je vršil redni občni zbor Glasbene Maticice v dvorani društvene hiše. Bil je tako dobro obiskan kakor še nikoli. Udeležilo se ga je tudi mnogo ženstva.

Predsednik g. nadsvetnik Anton Svetek je v svojem otvoritnem govoru konstatiral izredno veliko udeležbo na zborovanju in se pečal pred vsem s katastrofo, ki je zadela Glasbeno Maticico. O gospodarstvu blagajnika pok. Lozarja so se širile vesti, da ni vse v redu, zato je govornik poklical pregledavalce računov, naj 13. julija temeljito pregledajo vse, da se pojasni. Lozar je moral pa zvedeti o tem, pa se je končal. Odbor je imel takoj tisti dan t. j. 14. julija sejo, na kateri je sklenil, da se preloži že na ta dan določeni občni zbor, ta čas se naj kolikor mogoče natanko ugotovi, koliko znaša primanjkljaj in s čim bi se ga dalo pokriti. Danes naj dobi vsak udeleženec iz poročil, ki se bodo podala, kolikor mogoče jasno sliko o gospodarskem našem stanju. Društvo obstoji že 34 let, a doslej se mu še ni pripetila nobena taka nesreča. Kako je do te nesreče moglo priti, ne bom razlagal, razjasnila bosta tajnik in sedanji blagajnikov namestnik. Izjavim le to: zgodila se je defraudacija vsled prevlelikega našega zaupanja. Govornik pozdravi nato navzoče in predstavi policijskega komisarja G. Šebenika kot zastopnika oblasti. G. Šebenik je fungiral kot zapisnikar, overovatelja zapisnika sta bila gg. Colnar in Grm, skrutinatorja pa gg. Lindtner in Završen.

V minulem letu ste poleg že omenjenega blagajnika umrla 2 ustanovnika (dr. Gregorij Krek in Ferdo Sajovic) in 8 družtvenikov. V znak sozaljca so se zborovalci vzdignili s sedežev.

Podpore društvu so bile izdatne. Država je dala redne podpore 1200 K, mesto Ljubljana 3000 K, Kranjska hranilnica 400 K, dežela pa 4000 K redne in 6000 K izredne podpore. Denarni zavodi so dali 340 K, volila so znašala 807 K 58 v. Vsem se izreče topla zahvala.

Nato je poročal o društvenem delovanju obširno tajnik g. Šebenik. Lanski občni zbor je bil 15. julija. 22. julija se je konstituiral odbor ter se izvolili odseki: artistski, asanacijski, odsek za evidenco in nabavo novih članov ter odsek za upravo pokojninskega sklada. Odbor je imel 22. sej, pri katerih so se razpravljale društvene in šolske razmere. Izstopivšim odbornikom gg. dr. Gojmiru

Kreku, dr. Jos. Oblaku in Ant. Petroviču se je izrekla pismena zahvala.

11. novembra 1905 je priredilo hrvatsko pevsko društvo „Kolo“ iz Zagreba v Ljubljani koncert, ki ga je aranžirala Glasb. Maticica, ki je aranžirala tudi komers na čast „Kola“ v Nar. domu. Preostanek čistega dobička 122 K 43 v je dobila Maticica, ki je 100 K razpisala kot nagrado za najboljšo slovensko ali hrvatsko skladbo, ostanek pa dala družbi sv. Cirila in Metoda.

Zelo važna je bila razprava v odborovih sejah o nameravani preustrojitvi pevskega in glasbenega društva v Gorici v podružnici Glasb. Maticice. Stvar doslej še ni prišla do zaključka.

V odborovi seji 6. septembra se je sprejel predlog, da se zviša šolnina in pri solopetju od 6 na 8 K, pri teoriji od 1 na 2 K za polletje, 21. marca t. l. se je pa sklenilo, da se otvori tečaj o kompoziciji. Pouk je prevzel g. Procházka.

V preteklem letu je poučevalo 8 učnih moči 368 gojencev in gojenk v 12. različnih predmetih. Poučevalo se je povprečno po 170 ur na teden. Pouk v glasbeni šoli je trajal od 18. septembra do 10. julija. 6. 7. 9. in 10. julija so bili javni izpiti v posameznih predmetih.

11. in 31. marca sta bila 2 koncerta gojencev glasbene Maticice v Nar. domu. Učni uspeh je bil pri javnih izpiti kakor pri obeh javnih produkcijah na tako častni stopnji kot prejšnja leta.

Za leto 1904/05 bo Maticica izdala zbirko muzikalij z naslovom: 21 moških in mešanih zborov, uredil Matej Hubad. Zbori so ravnokar dotiskani. 14 tim je Maticica prisodila nagrade oziroma izrekla zahvalo vsled njenega lastnega razpisa.

Pevski zbor Glasbene Maticice je štel v preteklem letu 106 članov ženskega zbora in 58 članov moškega zbora. Priredila sta se dva koncerta, od katerih se je prvi trikrat izvajal. Pri prvem se je pela „Visoka pesem“ (Canticum canticorum), drugi je bil vokalen koncert. Poleg tega je imel pevski zbor 14 izvenkoncertnih in zabavnih nastopov.

Maticica ima zdaj 11 častnih članov, 74 podpornikov in 600 rednih članov. Poleg teh je 54 članov pevskega zbora Gl. Maticice.

Nato je poročal o denarnem stanju društva blagajnikov namestnik g. dr. Janko Žirovnik.

Stroški šole Glasbene Maticice znašajo v preteklem letu skupaj 16891 K 87 v, dohodki pa 10067 K. Primanjkljaja je 6824 K 87 v. Pokril se je s podporami.

Izdaja muzikalij je stala 4377 K 01 v, dohodki njih so pa znašali 2502 K 54 v. Primanjkljaja je torej 1874 K 47 v.

Stroškov koncertov je bilo 5026 K 78 v, dohodkov pa 4854 K 90 v, torej 171 K 88 v primanjkljaja.

Kljub visoki ukovini, visokim cenam muzikalij in visoki vstopnini pri koncertih in kljub tolikim podporam znaša ves primanjkljaj še vedno 271 K 22 v.

Pokojninski zaklad ima okoli 2700 K denarja.

Proračun za leto 1906/7 izkazuje 4100 K primanjkljaja.

Bilanca izkazuje dolgov 45.247 K 69 v, premoženja pa 91.330 K 71 v. Čisto društveno premoženje znaša torej 46.083 K 02 v. (Seveda se s tem zneskom večinoma ne morejo plačevati tekoči stroški, ker sta vračunani v njem dve hiši, mobilije itd.)

Blagajnični primanjkljaj po Lozarju za leto 1904/05 znaša 13.640 K 71 v ter okoli 900 K iz pevskega fonda. Koliko znaša defraudacija prejšnja leta do leta 1902, se še ni moglo ugotoviti doslej.

Ker so prijatelji Maticice mnenja, da društvo ne sme trpeti niti vinarja, začeli so nabirati prispevke, da se pokrije primanjkljaj. Doslej je vplačenih v ta namen 1115 K, obljubljenih je pa 2740 K. Poleg tega so nekateri obljubili plačevati mesečno gotove svote. Skupna mesečna svota onih, ki so obljubili plačevati do preklica, znaša 67 K, onih pa, ki bodo plačevali, dokler ne bo pokrit ves deficit, 89 K. Upati je, da bo primanjkljaj o par letih poravnani in da se glasbena Maticica v kratkem dvigne s pomlajeno močjo in raste in napreduje v čast in ponos slov. naroda!

Na to je predsednik g. Svetek v imenu odbora podal sledečo izjavo:

Dosedanji odbor si je v svesti svoje odgovornosti. Ker se je pod njim zgodila katastrofa, mora gledati, da se pokrije deficit.

Odbor izjavlja, da ne zahteva in ne sprejme absolutorija, dokler ni poravnani primanjkljaj, povzročen po Lozarjevi defraudaciji.

V imenu pregledovalcev računov je poročal g. Juh. Navajal je posamezno one svote, ki jih je ob gotovih dneh Lozar obdržal zase.



Ko je g. predsednik še enkrat izjavil, so jo zborovalci vzeli znanje z vsemi navedenimi po-  
g. postar Ravnihar je izre-  
med splošnim pritrditvijo zborovalcev spoštovanje in zaupanje do-  
danemu odboru. Ker je slišal, da  
g. Svetek preobložen z drugimi  
psi. ga je vprašal, če sprejme novo  
volitev predsednika.  
G. Svetek se je zahvalil za  
skave besede, izjavil pa, da na no-  
način ne more sprejeti izvolitve,  
er je preobložen z delom. Ako je  
e sprejme, se ne sme smatrati ta  
njegov korak kot bojazljivost.

Nato so se vršile volitve. Pri vo-  
tri predsednika je dobil g. sodni  
jnik Milčinski 22 glasov, g.  
of. Štrifot pa 18. Ker prvi na  
oben način ni hotel sprejeti pred-  
edniškega mesta, bil je g. Štrifot  
e acclamationem in z velikim nav-  
šenjem izvoljen za predsednika.

G. Štrifot je nato v daljšem  
govoru izjavil, da sprejme izvolitve,  
asi ima obilno dela, slavil izredno  
delavnost dosejanega g. predsednika  
razvijal svoj program. Uvedel bo  
društvu večjo energijo, pazil na  
krajno štedljivost, da bo društvo  
spredevalo. Zahvalil se je g. sod-  
nemu tajniku Žebretu, ki je prvi  
prožil način, kako naj si Gl. Matica  
pomore po katastrofi.

Pri volitvah v odbor so bili iz-  
voljeni sledeči stari g. odborniki:  
Aleksander Hudovernik, Fran  
Coblar, Fran Milčinski, dr. Vlada-  
mir Ravnihar, dr. Vladimir Ru-  
lež, dr. Janko Zirovnik; na novo  
so bili izvoljeni: gg. Karel Cot-  
nan, Alojzij Ravnihar, Anton  
Kazinger, Fran Rozman, Karel  
Sebenik, Ivan Završan in Alojzij  
Žebre. Računska pregledovalca sta  
Josip Juh in Anton Reich.

## Dnevne vesti.

V Ljubljani, 30. julija.

**Osebnosti.** Svetnik viš-  
ega dež. sodišča v Gradcu Karel  
Ekl je imenovan za drugega svet-  
nika najvišjega sodnega in kasacijskega  
sveta. Finančni tajnik Franc Zajc  
je imenovan za finančnega svetnika  
za službeno okrožje finančne direkcije  
v Ljubljani, ministerjalni podtajnik  
dr. Maks Šešark je pa imenovan  
za ministerjalnega tajnika v polje-  
tiskem ministertvu.

**Dr. Šusteršič in meščan-  
stvo.** Dr. Šusteršič je v zadnjem času  
spoznal, da je pravzaprav tudi „od-  
krit prijatelj našega meščanstva“. To  
bitimo črno na belem v sobotnem  
„Slovencu“. Slovensko meščanstvo bo  
gotovo poskakovalo veselja in radosti  
ob vesti, da si je pridobilo tako ime-  
nitnega „prijatelja in zagovornika“.  
Naj je to prijateljstvo na las podobno  
sistemu prijateljstvu, ki ga je hlinila,  
kakor je čitati v basni, lisica na veji  
sedečemu petelinu, da ga je priva-  
bila k sebi in zadavila. Šusteršič piše  
med drugim v „Slovencu“ tudi to-le:  
„Uverjen sem, da bo splošna in  
enaka volilna pravica pospeševala  
razvoj in napredek našega meščan-  
stva. „Mestna kurija“ je bila politična  
smrt našega meščanstva. Meščanstvo  
je bilo po njej popolnoma izločeno  
od političnega upliva na široko maso  
naroda. „Kurija“ je bila ječa, v ka-  
teri je vegetiralo neko polmeščanstvo  
v politični temoti in nezavednosti.  
Sedaj, ko se ječa prodre, ko pade  
stano zidovje, ki je jemalo meščan-  
stvu luč in svobodo, — sedaj se prične  
po mojem mnenju nova doba poli-  
tične zavednosti in napredka za naše  
meščanstvo.“ Te Šusteršičeve besede  
veljajo seveda samo za kranjsko slo-  
vensko meščanstvo in za kranjske  
mestne kurije. o spodnje štajerskem  
meščanstvu in o spodnje štajerskih  
mestnih kurijah je pa gromovnik iz  
Ovijačeve hiše do cela drugega mne-  
nja. Tu je bil Šusteršič nele zadovo-  
ljen, da se po prvotnem vladnem na-  
rtvu osnujeta za Spodnje Štajersko  
dva mestna nemška volilna okraja,  
nogo ni bil niti nasproten temu, da  
se iz teh okrajev izločijo vsi  
slovenski trgi in se kreira v kom-  
penzacijo za 7. slovenski mandat še  
tretji mestni volilni okraj za  
spodnje štajerske Nemce. Tako  
je postopal „prijatelj našega meščan-  
stva“ — Šusteršič. Kranjskemu me-  
ščanstvu ne privošči posebnih kurij  
nemotavno iz tega vzroka, ker je to  
meščanstvo zavedno slovensko,  
nemškutarskim meščanom, tr-  
žanom in vaščanom pa deli s

polnimi rokami posebne man-  
date! Modrijan iz Ovijače hiše ime-  
nuje Plantanov predlog o razdelitvi  
volilnih okrajev na Kranjskem, po  
katerem bi se naj ustanovili na Kranj-  
skem trije mestni volilni okraji, v ka-  
terih bi naj poleg mest in trgov vo-  
lili tudi industrialni in taki kraji, kjer  
so sedeži uradov, „gorostasno poli-  
tično budalost in politično razmesar-  
jenje kranjske dežele“. Te budalosti  
in političnega razmesarjenja pa kleri-  
kalni poštenjak ne vidi, oziroma neče  
opaziti na Spodnjem Štajerskem, kjer  
so se nemškutarska gnezda z vse po-  
krajine pobrala skupaj in se jim pri-  
klonilo najobskurnejše gorske vasi,  
samo da so se mogli zvariti trije  
posebni nemški „mestni“ volilni okraji  
na Spod. Štajerskem. Ali nam morda  
ve povedati modrijan vseh modrija-  
nov dr. Šusteršič, kakšne skupne in-  
terese pa ima n. pr. 1070 m nad  
morjem ležeča gorska občina So-  
bota s Celjem in drugimi mesti?!  
In vendar se je tudi ta vas priklonila  
mestnemu okoliščju. Šusteršič je s svojo  
volilno geometrijo na Kranjskem  
ubil slovensko meščanstvo,  
na Spodnjem Štajerskem se  
je paznjegovimsodelovanjem  
dala nemškutarskim meščan-  
om takorekoč za večne čase  
taka veljava in moč, da jo  
bodo Slovenci še bridko ču-  
tili na svojem telesu. S kreacijo  
treh mestnih nemških mandatov na  
Spodnjem Štajerskem se je zabil klin  
v narodno telo štajerskih Slovencev  
in ti okraji bodo za vedno ostali  
nemške trdnjave sredi slovenskega  
ozemlja. A Šusteršič je podrl  
na Kranjskem trdnjave slo-  
venske misli in slovenske za-  
vednoti v tistem hipu, ko je  
z besedo in dejanjem pomagal  
graditi mogočne trdnjave na  
Spodnjem Štajerskem! Za to  
„velezaslužno“ delo bo pa morda  
dobil še s Štajerskega zaupnico!

**Marburger Zeitung,** eden  
najbolj umazanih nemških lističev  
speva slavo poslanca dr. Ploju, kar  
je jako značilno. List, ki je za časa  
volitve najbolj napadal dr. Ploja ter  
najbolj deloval za „Štajerčevega“  
kandidata, pravi sedaj, da Nemci ni-  
majo razen Wastiana niti enega  
takega poslanca, ki bi bil v narod-  
nem oziru tako delaven, kakor je  
dr. Ploj. No, tudi mi smo mnenja,  
da je dr. Ploj v volilnem odseku za-  
služil pohvalo štajerskih in ko-  
roških Nemcev.

**Pri ožji deželnozborni  
volitvi v Špitalu ob Dravi** je  
bil izvoljen nemški nacionalc Hans  
Hofer, ker so glasovali zanj tudi  
soc. demokratje.

**Vojaške vesti.** Poveljnik 28.  
divizije v Ljubljani fmlt. Rudolf  
pl. Chavanne je imenovan za  
vodjo 13. voja v Zagrebu. Za povelj-  
nika voja ni imenovan zategadelj,  
ker je pred njim po činovnem redu  
še nekaj starejših generalov. Za di-  
vizijskega poveljnika v Ljubljano  
pride iz Sarajeva generalni major  
Oskar Dillmann pl. Dill-  
mont.

**Odkritje Vilharjevega spo-  
menika.** Načelnike krajevnih odborov  
za M. Vilharjev spomenik vljudno  
prosimo, naj skrbre za to, da se vpo-  
slani jim lepaki s sporedom M. Vil-  
harjeve slavnosti v Postojni prilepijo  
na več vidnih mestih njihovega kraja.  
Potrudite se, da bo zlasti Notranjska  
pri odkritju spomenika častno zastop-  
pana! Da se omogoči kar največji  
red pri vohodu na veselični prostor,  
pričete so se vstopnice k ljudski ve-  
selici, ki se vrši povodom odkritja  
M. Vilharjevega spomenika dne 12.  
avgusta t. l. v Postojni, na zunaj že  
razpošiljati. One zaupnike, kojim smo  
vstopnice doposlali, prosimo, naj jih  
razprodajo kar največ mogoče. Skup-  
nino, oziroma nerazprodane vstopnice,  
naj nam blagovoljno vrnejo do 10.  
avgusta t. l. Če bi želel še kdo drugi  
zunanjih rodoljubov vstopnice v raz-  
prodajo, naj sporoči željo odboru, na  
kar mu jih dopošlje. Za trud izreka  
že naprej vsen srčno hvalo odbor.

**Na šahovem turnirju v  
Norimberku** je g. Milan Vidmar,  
rojen Ljubljčan, zmagal nad slav-  
nim šahovcem dr. Tarraschom.

**Za družbo sv. Cirila in  
Metoda** v korist otroškemu vrtcu na  
Savi pri Jesenicah je daroval č. g.  
Ivan Trpin, župnik v Mošnjah, v  
štirih obrokih pokroviteljino 200 K.  
Prišteje se pokroviteljem moške po-  
družnice v Radovljici. Bog plačaj

domoljubno dobro delo! To je že 23.  
pokroviteljina v korist imenovanemu  
otroškemu vrtcu. Naj bi tolikva vne-  
ma in požrtovalnost nekaterih rodoljubov,  
ki nikakor ne plavajo v bogastvu,  
nagnila tudi druge, ki se doslej še  
niso spomnili najvažnejšega družbe-  
nega vrtca, da bi se vsaj z malim  
darom odzvali prošnji, ki so jo pre-  
jeli svoj čas. — Novo poslopje za ta  
vrtce, v katerem se je letos vzgajalo  
nad 100 slovenskih otrok, stane okrog  
24.000 K. Na hiši je še 10.000 kron  
dolga. Naj se dvigne še nekaj rado-  
darnih rok, da raztrgajo to zadolž-  
nico! — Vodstvo družbe sv. Ci-  
rila in Metoda v Ljubljani.

**Sadni semenj v Ljubljani.**  
C. kr. kmetijska družba priredi v  
drugi polovici meseca novembra v  
Ljubljani sadni semenj za zimsko  
namizno sadje, za sedaj v prvi vrsti  
za potrebo ljubljanskega mesta. Ta  
semenj ima nalogo na eni strani po-  
kazati, da imamo na Kranjskem lepo  
zimsko namizno sadje, na drugi  
strani pa naše sadjarje navajati k  
pravilnemu hranjenju, zavijanju in  
pošiljanju sadja. Pri tej priliki pri-  
redi kmetijska družba tudi razstavo  
mlečnih izdelkov.

**V Stobu** priredi v nedeljo  
12. avgusta „Prostovoljno gasilno  
društvo“ povodom blagoslovljenja  
„Gasilnega doma“ in brizgalnice slav-  
nost. Blagoslovljenje Gasilnega doma  
in brizgalne bo ob polu štirih  
popoldne, Slavnostni govor bo imel  
nadač. Fr. Trošt. Ob štirih se pri-  
čne pri Müllerju velika vrtna ve-  
selica. Vstopnine je 50 h, uniformi-  
rani društveniki so vstopnine prosti.

**Novo podzemeljsko jama**  
je našel v gozdu „Prestrana“ pri  
Praprečah pri Grosupljem titularni  
orožniški stražmešter g. Žnidaršič.  
Glavni prostor jame je dolg 100 m,  
nakar se razdeli v več lukenj. Sodijo,  
da se pride po teh luknjah v jako  
velik podzemeljski prostor. Vjame je  
vse polno lepih kapnikov kot v Po-  
stojski jami. Ker je jama oddaljena  
le 4 km od železniške postaje Zalna,  
jo gotovo preiščejo neutrudni razisko-  
valci podzemeljskih jam in obiščejo  
drugi ljubitelji naravnih krasot.

**Načelnik mestnega odbora  
v Metliki.** Iz Metlike se nam piše:  
Dne 26. julija je pognal cestni od-  
bor metliškega okraja svojega načel-  
nika Granadirja nem. vit. reda Mar-  
tina v pokoj. Na njegovo mesto pa  
je izvolil naprednjaka g. Ivana Go-  
lja, posestnika in trgovca v Metliki.  
Prav tako.

**Ubožnico v Radovljici** bodo  
korenito popravili in je občinski za-  
stop že dovolil primerno vsoto v ta  
namen. Za nadzornika ubožnice je po-  
stavljen g. Kunstelj.

**Na Bledu** je bilo dosedaj,  
kakor izkazuje „Letoviški list“, 1133  
tujcev.

**Nov nemški list.** Iz Mari-  
bora se nam piše, da nameravajo ne-  
kateri mariborski Nemci počenši s  
1. septembrom t. l. izdajati nov list  
„Marburger Presse“ organ za  
spodnještajerske Nemce. V to  
svrhu so si ustanovili svojo lastno  
tiskarno. Da se je ustanovil nov list,  
je bila pač glavni vzrok umazana in  
ostudna pisava zloglasne „Marburger  
Zeitung“, ki se je pristudila vsem  
pošteno mislečim Nemcem.

**Šmarsko-rogaško učitelj-  
sko društvo** zboruje dne 5. avgusta  
v Gaberju pri Rogateu ob polu enaj-  
stih popoldne. Zaradi obeda, kakor  
tudi zaradi eventualnega izleta na  
Rogaško goro — odhod ob 2. uri po-  
noči — se je zglasiti pri učitelju  
g. Sekirniku do 3. avgusta.

**Novost.** V Celju imajo že  
nekaj dni — v Kovaški ulici — re-  
stavracijo, kjer se konjsko meso  
na razne načine pripravljajo in razpe-  
čava. Tudi — napredek!

**Žrtev nemške podivjanosti.**  
Iz Maribora se nam piše: Sin znane  
nemške rodbine v Mariboru, 32 letni  
Oskar Straudinger, bivši čast-  
stnik, je bival nekaj časa v Pivoli  
pri Mariboru, kjer ima njegova mati  
vilo z majhnim posestom. Takaj je  
neprenehoma zalezoval in nadlegoval  
materino dekle Uršo Pepelnik,  
ki ga pa nikakor ni marala. Ko je ta  
v četrtek zvečer ravno molzla krave,  
je prišel Straudinger v hlev, ter jo  
hotel posiliti. Ker se je dekla seveda  
branila, jo je zgrabil Strau-  
dinger za lasejo vrgel z vso  
močjo na tla, ji zadal z dol-  
gim bodalu podobnim nožem  
kakih 10 cm. dolgo in precej  
globoko rano na levem licu  
ter jo zabodel dvakrat v  
vrat. Na deklino vpitje ji je pri-  
teklal na pomoč Ana Rebec. Zdaj  
se je zaletel Straudinger z  
vso močjo nato, ter jo več-  
krat zabodel z nožem v levo  
in desno ramo. Obe ste smr-  
tnevarno ranjeni. Divjak se  
je zapri na to v sobo, kjer se je v  
trenotku, ko je zapazil pred vrati  
žandarja, ustrelil. — „Grazer Tag-  
blatt“, ki tako rad poroča o „win-  
dische Messerhelden“, „windische Roh-  
heiten“ in je še le v svojem nedelj-  
skem listu imenoval neki pretep med

nemškimi in slovenskimi fanti: „Ein  
grausam zugerichtes Opfer sloveni-  
scher Wut“ bi tukaj v slučaju Strau-  
dinger pač lahko pisal: „Ein grau-  
sam zugerichtetes Opfer  
deutscher Wut“.

**V zaspanosti je skočil skozi  
okno 2. nadstropja** v Ptuj neki  
pionirski vojak ter si nevarno pre-  
tresel možgane.

**Maša v gostilni „Al Buon  
Istriano“** v Kopru. V torek dne 24. t.  
m. je prišel v omenjeno gostilno  
pijan frančiškan z nekimi kmeti, ki  
so bili tudi pijani. Frančiškan je tolkel  
po mizi in vpil: „Ancora un dopio,  
per baco“. Ko so se ti pobožni možje  
popolnoma opijani, se je začela peta  
maša. Pijani frančiškan je vstal s  
polnim kozarcem v roki, odprl svoja  
usta in vpil: „Oremus“... potem pa  
„Dominus vobiscum.“ Nato so strežniki  
odgovorili s spremljevanjem harmo-  
nike: „Et cum spiritu tuo.“ Ko je  
bila maša končana in je imel mašnik  
oditi, ni mogel hoditi ne po dveh ne  
po štirih. Zato so poslali po franči-  
škanskega slugo, da bi ga spremljal  
domov. Sluga je prišel in ga je na-  
govarjal, naj gre spat. Frančiškan je  
pa zagrabil za mizo in zavpil s hri-  
pavim glasom: „Mi voio restar qua!“  
Po velikih mukah so ga spravili do  
vrat, a tu je zagrabil pijanec za  
vrata tako močno, da jih je skoraj  
odtrgal. No hvala Bogu! spravili so  
ga do fotografa Dandrija, ali tu je  
frančiškan obnemogel in padel. Za  
njim je hodila velika množica ljudi,  
ki ga je žvižgaje spremljala. To je  
zapazil tudi neki policaj ki je mno-  
žico razpodil, stekel po kočijo in  
spravil v njo frančiškuna, da so ga  
odpeljali v samostan.

**Nesreča v naši mornarici.**  
V četrtek je imel del naše mornarice,  
obstoječ iz bojnih ladij, križark in  
torpedovk, pri Visu strelne vaje. Pri  
tem je zadel strel bojne ladje „Habs-  
burg“ ladjo „Erzherzog Karl“ in jo  
težko poškodoval. Trije mornarji so  
težko, več jih je lahko poškodovanih.

**K eksploziji skladišča smod-  
nika** se nam poroča, da je pri mest-  
nem magistratu že več prizadetih po-  
sestnikov in strank naznanilo po eks-  
ploziji nastalo škodo. Največ so trpele  
šipe. Kdor je še ni naznanil, naj to  
stori takoj. Hkrati se občinstvu po-  
jasnuje, da tukaj ne gre za kake  
eventualne podpore ali odškodovanja,  
marveč se ti podatki potrebujejo zato,  
da se konstatuje, kako daleč sega de-  
tonacijska eksplozija pri ti množini smod-  
nika.

**„The Royal Vio“** je pokazal  
tudi v sobotni in včerajšnji pred-  
stavi, da je res na vrhuncu vseh do-  
sedaj znanih kinematografskih proiz-  
vajanj. Posebno znamenit je bil obisk  
ameriške livarne za jeklo s primer-  
nim spremstvom vojaške godbe. Mnogo  
zanimanja zbujaajo aktualne slike iz  
rusko-japonske vojne. Predstave se  
vrše vsak večer v „Unionu“ ter so  
res priporočila vredne.

**Nesreča.** V soboto popoldne  
je na Sv. Jakoba trgu hlapec Franc  
Jasenc povozil 88letno mestno ubogo  
Marijo Hočvarjevo in jo na desni  
roki telesno poškodoval. Hočvarjeva  
je kratkovidna in gluha in ni čula  
voza, da bi se bila umaknila.

**Orožništvo v Medvodah** je  
prijelo umobolnega Antona Poznika  
iz Kamne gorice, ki je te dni pobe-  
gnil iz hiralnice in ga privedlo zopet  
nazaj.

**Mrtvega so našli.** K toza-  
devni sobotni notici se nam poroča,  
da je bivšega mitniškega paznika Ru-  
dolfja Koširja, katerega so našli na  
progi južne železnice ranjenega, ka-  
kor je konstatovala sodna obdukcija,  
usmrtil vlak in tedaj ne tiči za tem  
nikak zločin.

**Ponesrečen kolesar.** Včeraj  
dopoldne se je z motorjem peljal od  
dolenjske mitnice proti Hradeckega  
vasi nekoliko vinjeni mehanik A. Zajc.  
Ko se je pripeljal čez železniški pre-  
laz, je zavozil v neko drevo s tako  
silo, da se mu je motor na kose  
zdrobil, Zajec pa se je na glavi tako  
poškodoval, da so ga morali z rešilnim  
vozom prepeljati v deželno bolnišnico.

**Kolo je ukradel** dosedaj še  
neznan tat restavraterju pri „Bavar-  
skem dvoru“ g. Viktorju Petschetu,  
katero je imel v veži. Kolo je „Dür-  
kopp Diana“, je pleskano liki rdeč-  
katega marmorja, ima tovarniško  
številko 25.348 in je vredno 100 do  
120 K.

**Delavsko gibanje.** V soboto  
se je odpeljalo z južnega kolodvora  
v Ameriko 5 macedoncev. V Št. Vid  
na Koroškem je šlo 40, na Ogrsko pa  
30 slovenskih tesačev.

temu prisiliti vlado s tem, da je čr-  
tala iz proračuna 27.000 frankov, ki  
so bili določeni za krvnika in nje-  
gove pomočnike.

— Dve bombi sta vrgla v  
New Yorku dva delavca na palačo  
„Teutonia“, kjer so zborovali člani  
zveze instalaterjev „Union“. Nad 30  
oseb je bilo vsled bomb hudo ranje-  
nih, nekateri so že umrli.

— Duhovni prasec. Okrožno  
sodišče v Libercih je obsodilo žup-  
nika Schlenza zaradi mnogobrojnih  
oskrumb v 15mesečno ječo.

— Tovarno so razrušili v  
Temešvaru delavci E. Oessyju, ker je  
tovarnar zbežal vsled dolgov v Ame-  
riko ter celo delavcem ostal plače  
dolžan.

— Hud minister. Ogrski bram-  
bovski minister Jekelfalussy je  
dal svojega oskrbnika po orožnikih  
aretovati zaradi privatnega dolga  
160 K.

— Črnogorska princa Dani-  
lo in Mirko sta povabljeni k  
avstrijskim manevrom v Dalmacijo.

## Telefonska in urzojavna poročila.

**Puostjejev 30. julija.** Včeraj  
so priredili tudi ognjegasno slav-  
nost nemški „turnerji“. Čehi so  
pa imeli istočasno Hadlikovo sve-  
čanost. Vsled provokacije z nem-  
ške strani se je vnel prepir, ki  
se je skoro spremenil v ljut pre-  
tep. Nemci so dejansko napadli  
češka drž. poslanca Reichstäd-  
terja in Peroka. Med Čehi  
vlada silno razburjenje.

**Sofija 30. julija.** Zatrjuje se,  
da sta Bolgarska in Perzija  
sklenili vojaško konvencijo, ki je  
naperjena proti Turčiji

**Petrograd 30. julija.** Vlada  
je sklenila, da ne bo nasproto-  
vala sklicanja kongresa  
ustavno demokratske  
stranke v Moskvi.

**Petrograd 30. julija.** Množica  
revolucionarjev je vdrla v neko  
tiskarno, zvezala tiskarsko oboje  
ter natisnila na rotacijskem stroju  
150.000 izvodov manifesta, ki so  
ga poslanci gosudarsvene dume v  
V. burgu izdali na narod. Da bi  
odvrnili od sebe vsak sum, so  
dali v bližini tiskarno čitati za-  
hvalno službo božjo, pri kateri je  
bila prisotna silna množica ljudi.  
Ko je bil natisnen manifest, je  
prijdirjal konjenik, ki je naprosil  
popa, da je zapel „Te deum“.

**Petrograd 30. julija.** Ministr-  
ski predsednik Stolypin je obla-  
stvom poslal okrožnico, v kateri  
jih opozarja, da se v vdušenje  
revolucionarnega gibanja ne smejo  
rabiti nobena protipostavna sred-  
stva in da se je treba izogibati  
vsemu, kar bi se lahko tolmačilo,  
kakor da bi prišla na vlado  
reakcija.

**Poltava 30. julija.** Trije ba-  
taljoni Sevskega polka so se uprli.  
Intervenirali so kozaki. V boju  
je bil ubit 1 vojak, ranjenih je  
pa bilo več civilstov in štirje vo-  
jaki.

**Sebastopol 30. julija.** Vo-  
jaško sodišče je obsodilo radi  
upornosti 4 mornarje na smrt,  
enega na dosmrtno prisilno delo,  
32 na večletno prisilno delo, 50  
na večletno in večmesečno ječo,  
7 mornarjev je bilo pa oproščenih.

**Berolin 30. julij.** Iz Petro-  
grada se poroča: Ministrski pred-  
sednik Stolypin še vedno upa, da  
se mu bo posrečilo sestaviti ko-  
alicijsko ministertvo. Poleg  
drugih vstopi v kabinet tudi  
Itahovič. Stolypin hoče izvesti  
vse v manifestu z dne 30. okto-  
bra objubljenе reforme in dovoliti  
obsežno amnestijo, iz katere bodo  
izključeni samo skrajni revolucij-  
onarci. Nekateri zmernejši poli-  
tiki so pripravljene vstopiti v mi-  
nistertvo pod temi-le pogoji: 1. Duma  
se mora sklicati tekem meseca  
septembra; 2. reorganizovati se  
morajo sodišča; 3. upravo zem-  
stev je treba reformirati; 4. iz-  
jemni zakoni proti Židom se mo-  
rajo odpraviti; 5. neruskim jezi-  
kom se mora priznati veljava v  
šoli in uradu in 6. rešiti se ima  
agrarno vprašanje. Govori se, da  
je Stolypin te pogoje spre-  
jel in da stopijo v kabinet  
tudi kadetje.

\* Najnovejše novice. Smrtna  
kazen se odpravi na Franco-  
skem. Proračunska komisija hoče k



**3 besede . . .**  
**„Altvater“**  
**Gessler**  
 1334-17 **Krnoy (Jägerndorf).**

**Borzna poročila.**

**Ljubljanska**

„Kreditna banka v Ljubljani“.

Uradni kurzi dun. borze 28. julija 1906.

Maložbeni papirji.	Denar	Blago
4% majska renta . . .	99 60	99 80
4% srebrena renta . . .	99 45	99 65
4% avstr. kronka renta . . .	99 65	99 85
4% zlata . . .	117 90	118 10
4% ogrska kronka renta . . .	94 95	95 15
4% zlata . . .	113 10	113 30
4% posojilo dež. Kranjske . . .	99 15	100 15
4% posojilo mesta Spiljet . . .	100 50	101 50
4% Zadaj . . .	99 70	100 70
4% bos.-herc. železniško . . .	100 30	101 30
4% posojilo 1902 . . .	99 50	100 30
4% češka dež. banka k. o. . .	100 35	101 85
4% Z. o. . .	100 10	101 10
4% zast. pisma gal. dež. . .	100 10	101 10
4% hipotečne banke . . .	105	106
4% pešt. kom. k. o. z . . .	105	106
4% pr. . .	100 20	106 70
4% zast. pisma Innerst. . .	100 20	106 70
4% hranilnice . . .	100	100 20
4% zast. pisma ogr. centr. . .	100	100 40
4% dež. hranilnice . . .	100	100 40
4% z. pis. ogr. hip. ban. . .	109	101
4% obl. ogr. lokalnih železn. . .	100 50	101 50
4% d. dr. . .	109	101
4% obl. češke ind. banke . . .	100 50	101 50
4% prior. lok. želez. Trst- . . .	99 90	
4% Poreč . . .	99 90	
4% prior. doleznih žel. . .	99 50	100
3% prior. juž. žel. kup. . .	320	322
4% avstr. pos. za žel. p. o. . .	100 40	101 40
<b>Srečke.</b>		
Srečke od l. 1860 . . .	220	227
od l. 1864 . . .	278 75	280 75
tizske . . .	164 60	166 60
zem. kred. I. emisije . . .	286	293
II. . .	287	295
ogrške hip. banke . . .	258	267
srbške a frs. 100- . . .	97	103 50
turške . . .	163 75	164 75
<b>Basilika</b>		
Srečke . . .	22	24
Kreditne . . .	462	473 50
Inomoške . . .	79	8
Krakovske . . .	85	92
Ljubljanske . . .	56	61 50
Avstr. rdeč. križa . . .	48 90	50 90
Ogr. . .	29 60	31 60
Rudolfove . . .	58	63
Salburške . . .	72	80
Dunajske kom. . .	511	522
<b>Denarce.</b>		
Južne železnice . . .	165 50	166 50
Državne železnice . . .	672 25	673 25
Avstr.-ogrške bančne deln. . .	1710	1719
Avstr. kreditne banke . . .	667 75	668 75
Ogrske . . .	807	819
Zivnostenske . . .	242	243
Premogokop v Mostu (Brux) . . .	704	708
Alpanske montan . . .	576 60	577 60
Praške žel. ind. dr. . .	2745	2755
Rima-Murányi . . .	569 75	570 75
Trboveljske prem. družbe . . .	268	271
Avstr. orožne tovr. družbe . . .	588	596
Češke sladkorne družbe . . .	135	137
<b>Valute.</b>		
C. kr. cekin . . .	11 34	11 38
20 franki . . .	19 12	19 14
20 marke . . .	23 45	23 53
Sovereigns . . .	23 96	24 04
Marke . . .	117 32	117 52
Laški bankovci . . .	95 50	95 70
Rublji . . .	250	251
Dolarji . . .	4 84	5

**Žitne cene v Budimpešti.**  
 Dne 3. julija 1906.

**Termin.**

Pšenica za oktober . . . za	50 kg K	7 40
Rž . . . oktober . . .	50	6 30
Koruzna . . . avgust . . .	50	6 28
Oves . . . maj za l. 1907 . . .	50	5 34
„ . . . oktober . . .	50	6 33

**Efektiv.**

Zdržno.

**Meteorološko poročilo.**

Vikina nad morjem 06 3. Srednji tlačni tlak 736.0 mm.

Julij	Čas opazovanja	Stanje barometra v mm	Temperatura v C°	Vetrovi	Nebo
28. 9. zv.	733 0	20 3	sl. svzhod del.	jasno	
29. 7. zj.	733 4	17 6	brezvetno del.	jasno	
„ 2. pop.	732 4	26 4	sred.vzhod del.	oblač.	
„ 9. zv.	733 1	20 1	sl. jvzhod del.	oblač.	
30. 7. zj.	734 9	17 6	sl. svzhod del.	jasno	
„ 2. pop.	734 8	25 4	sr. vzvzh del.	oblač.	

Srednja predvčerašnja in včerašnja temperatura: 21 4° in 21 4°; norm.: 19 9° in 19 8°; Mokrina v 24 urah 1 4 mm in 0 3 mm.



Potrim srecem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem britko vest, da je naša iskreno ljubljena in nepozabna hčerka, oziroma sestrica

**Stanislava**

v petek, 27. julija dopoldne ob polu 10. v nejni starosti 15 mesecev mirno v Gospodu zaspala.

Pogreb je bil v soboto, 28. t. m. ob 6 popoldne na tukajšnje pokopališče. Najlepše se zahvalujemo vsem za zadnje spremstvo in za mnoge dokaze presrečnega sočutja med boleznijo in ob smrti.

Trebnje, 29. julija 1906. 2753

**Žalujoča rodbina Pehani.**

**Naznanilo.**

Slavnemu občinstvu in letoviščarjem naznanjam vljudno podpisani, da sem prevzel v lastno režijo dobro znano

**gostilno na Selu pri Zerovnici.**

Točil bom raznovrstna pristna vina in Koslerjevo marčno pivo, tudi bom imel vedno na razpolago okusna gorka in mrzla jedila.

➔ Oddati imam še dve sobi. ➔

Za obilni obisk se priporoča

**Egidij Jeglič**  
vintaržec.

2754 1

**Cos. kr. avstrijske državne železnice.**

C. kr. ravnateljstvo drž. železnice v Beljaku.

**Izvod iz voznega reda.**

Vetjaven od dne 1. junija 1906. leta.

**Odhod iz Ljubljane juž. kol. Proga na Trbiž.** Ob 12. uri 52 m ponoči osebni vlak v Trbiž, Beljak, Celovec, Franzensfeste, Inomost, Monakovo, Ljubno čez Selztal v Aussee, Solnograd, čez Klein-Reifling v Steyr, v Linc, na Dunaj via Amstetten. — Ob 5. uri 05 m zjutraj osebni vlak v Trbiž od 3. junija do 9. septembra ob nedeljah in praznikih. — Ob 7. uri 10 m zjutraj osebni vlak v Trbiž, Pontabel, Beljak, Celovec, Franzensfeste, Ljubno, Dunaj čez Selztal v Solnograd, Inomost, čez Klein-Reifling v Steyr, v Linc, Budejovice, Plzen, Marijine vare, Heb, Francove vare, Prago, Lipsko, čez Amstetten na Dunaj. — Ob 11. uri 40 m dopoldne osebni vlak v Trbiž, Pontabel, Benetke, Milan, Florence, Rim, Beljak, Celovec, Ljubno, Selztal, Solnograd, Inomost, Bregenz, Zeneva, Pariz, Dunaj — Ob 4. uri popoldne osebni vlak v Trbiž, Beljak, Celovec, Franzensfeste, Ljubno, čez Klein-Reifling v Steyr, Linc, Budejovice, Plzen, Marijine vare, Karlove vare, Prago, (direktni voz I. in II. razr.), Lipsko, na Dunaj čez Amstetten. — Ob 9. uri 56 m ponoči osebni vlak v Trbiž, Beljak, Franzensfeste, Inomost, Monakovo, (direktni voz I. in II. razr.) — **Proga v Novo mesto in Kočevje.** Ob 7. uri 17 m zjutraj osebni vlak v Novo mesto, Stražo-Toplice, Kočevje, ob 1. uri 5 m pop. istotako. — Ob 7. uri 8 m zvečer osebni vlaki v Novo mesto, Kočevje. **Prihod v Ljubljano juž. kol. Proga iz Trbiža.** Ob 3. uri 07 m zjutraj osebni vlak z Dunaja čez Amstetten, Monakovo (direktni voz I. in II. razr.), Inomost, Solnograd, Franzensfeste, Linc, Steyr, Ljubno, Celovec, Beljak. Ob 7. uri 09 m zjutraj osebni vlak iz Trbiža. — Ob 11. uri 13 m dopoldne osebni vlak z Dunaja čez Amstetten, Prago (direktni voz I. in II. razreda), Karlove vare, Heb, Marijine vare, Plzen, Budejovice, Solnograd, Linc, Steyr, Pariz, Zeneva, Curih, Bregenz, Inomost, Zell ob jezeru, Bad Gastein, Ljubno, Celovec, Smohor, Pontabel. — Ob 4. uri 30 m popoldne osebni vlak z Dunaja, Ljubna, Selztala, Beljaka, Celovca, Monakovega, Inomosta, Franzensfesta, Pontabla, Benetke, Milana, Florence, Rima. — Ob 8. uri 46 m zvečer osebni vlak z Dunaja, Ljubna, Beljaka, Celovca, Pontabla, čez Selztal, od Solnograda in Inomosta, čez Klein-Reifling iz Steyra, Lince, Budejovic, Plzna, Marijinih varov, Heba, Francovih varov, Prage, Lipskega. — Ob 10. uri 37 m ponoči osebni vlak s Trbiža od 3. junija do 9. septembra samo ob nedeljah in praznikih. — **Proga iz Novega mesta in Kočevja.** Ob 8. uri 44 m zjutraj osebni vlak iz Novega mesta in Kočevja, ob 2. uri 32 m popoldne iz Straže-Toplice, Novega mesta, Kočevja in ob 8. uri 35 m zvečer istotako. — **Proga iz Ljubljane drž. kol. v Kamnik.** Mešani vlaki: Ob 7. uri 28 m zjutraj, ob 2. uri 5 m pop ob 7. uri 10 m zvečer. — Ob 10. uri 45 m ponoči samo ob nedeljah in praznikih. — **Prihod v Ljubljano drž. kol. iz Kamnika.** Mešani vlaki: Ob 6. uri 49 min. zjutraj, ob 10. uri 59 m dopoldne, ob 6. uri 10 m zvečer. Ob 9. uri 55 m ponoči samo ob nedeljah in praznikih. — Srednjeevropski čas je za 2 min. pred krajevnim časom v Ljubljani.

C. in kr. intendancija 3. voja

k št. 5382 1. 1906.

**Aviso**

zaradi zakupne oddaje oz. dobave sena, slame, drva in premoga, potem deloma ovsu za v postajah

Gradec in Felieherhof Schattleiten	vojaško preskrbovališče v	Gradec	6.
Ljubno, Marein, Bruck o. M., Judenburg	c. kr. okrajno glavarstvo v	Bruck na Muri	7.
Maribor, Slov. Bistrica, Strass	vojaško preskrbovališče v	Maribor	13.
Celje, Ptuj	vojaška podružnična zaloga za postelje v	Celje Ljubljana	14. 16.
Ljubljana	vojaško preskrbovališče v	Celovec	10.
Celovec, Št. Peter, Št. Vid na Zili, Volšperk	vojaška oskrbovališčna podružnica v	Beljak	9.
Beljak, Jezernica, Kotje	občinski urad v	Trbiž	22.
Trbiž, Malborghet in konk. kraji Rabl „ „ „ Bovec „ „ „ Šmohor	vojaško preskrbovališče v	Trst Gorica	17. 20.
Trst Koper	vojaško preskrbovališče v	Pulj	21.
Gorica, Gradišče, Ronchi, Kanal, Tolmin			
Pulj			

nastanjeno vojaštvo za zagotovitev dobo od 1. oktobra 1906 do 30. septembra 1907. Ponudbene obravnave se bodo vršile pri

Za to obravnavo veljavne pogoje obsegajo razglasi in zvezki pogojev, ki se dobivajo zastoj in ki so na ogled pri vojaških preskrbovališčih v Gradcu, Mariboru, Celovcu, Ljubljani, Trstu, Gorici in Pulju in pri preskrbovalnih podružnicah v Beljaku in Celju.

V Gradcu, julija 1906.

C. in kr. intendantca 3. voja.

2704 2

Radi odpotovanja se odda takoj ali za novembrov termin 2750-1

**lepo stanovanje**

s 3 sobami in pripadki v Slomškovih ulicah št. 4, I. nadstropje.

**Dobro vpeljana urarska obrt**

brez konkurence, se takoj pod jako ugodnimi pogoji proda. — Vpraša se pri R. Rusu v Trziču. 2745-2

**Učenka in učenec**

se takoj sprejmeta v trgovini z mešanim blagom 2749-1

Fran Zadnek v Senožetah.

**Odvetniški koncipijent**

z legalno substitucijsko pravico sprejme mesto odvetniškega koncipijenta.

Naslov pove upravništvo „Slov. Naroda“. 2296 6

**Cook & Johnson**  
ameriška

**patentna kolesca za kurja očesa**



(obl. varovano) so danes edino sredstvo, ki bolečine takoj prepreči in vsak trn gotovo odstrani.

Sedaj najboljšje sredstvo sveta proti kurjim očesom

En kos 20 vinarjev, 6 kosov 1 krona. Dobivajo se sedaj po lekarnah: v Ljubljani (U. pl. Trnkozy in Piccoli), Novem mestu Ribnici, Metliki, Kranju, Kočevju itd., kakor po vseh lekarnah monarhije.

**Pekarijo**

odda v najem pod zelo ugodnimi pogoji T. MLEKUŽ v Starem trgu pri Rakeku. 2728

**Nova hiša**

z lepim vrtom v bližini jezera Bledu se proda Dobra pitna voda pred hišo.

Vsa pojasnila daje Anton Maron Bled (Grad) št. 141. 2738

**Učenko in učenci**

sprejme takoj

F. SKUŠEK, trgovec v Metliki. 2707

**Išče se kancelist**

z lepo pisavo in izvežban v notarskih opravilih. 2694

Ponudbe s svedočbami sprejemlje c. kr. notar Plantan v Ljubljani

Še popolnoma dobro ohranjeno 27 kg. težko

**motorno kolo (2-Takt)**

proda ceno D. Rovšek, fotograf v Ljubljani. 2636

Za 1. november se odda v Sodnih uradnih niških ulicah št. 4 v najem

**lep lokal**

za prodajalno ali pisarno. Lokal obstoji in 4 sob in se da deliti v dva lokala. Več pove kamnosek Vodnik v Ljubljani. 1794-1

**Trgovskega pomočnika**  
eventualno tudi

**prodajalko**

sprejme takoj trdka And. Elsbacher v Laškem trgu na Štajerskem. 2752-1

**Kavarna „LEON“**

v Ljubljani, na Starem trgu 30

vsak torek, četrtek, soboto in nedeljo

**uso noč odprta.**

Z odličnim spoštovanjem 1578 16 Leon Pogačnik.

**„Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani“**

Podružnica v CELOVCU.

Kupuj in prodaj

vsu vrste rent, sestavnih pisem, prioriteta, komunalnih obligacij, srečk, delnic, valut, novcev in deviz.

Promese izdaja k vsakemu žrebanju.

Akcijski kapital K 2.000.000.—

Zavezanje in izkupilo

iskrbane vrednostne papirje in novčane splete kupone.

Vinkuluje in devinkuluje vojaške ženitninske kavelje.

Rezervni zaklad K 200.000.—

Več prodaje se vrednostne papirje.

Zavaruje srečke proti kurznim izgubam.

27 Borzna poročila. 27

Podružnica v SPLJETU.

Denarne vloge sprejema

v tekočem računu ali na vložne knjižice proti ugodnim obrestim. Vložni denar obrestuje od dne vloge do dne vzdiga. 3-86

Promet s čeki in nakaznicami.